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Мета екскурсії: ознайомити учнів з пам’ятками історії, пов’язаними із 

визволенням нашого краю від нацистських окупантів березні – квітні 1944 

року та  перебігом основних подій. 

Завдання:  

- Поглибити знання педагогів, студентів і учнів,  та всіх хто цікавиться 

історією  Кам'янця-Подільського та Другої світової війни. 

- Виховати любов до історії рідного краю на прикладах визвольної 

боротьби. 

- Ознайомити  з подіями, пов’язаними з визволенням міста Кам'янця-

Подільського   від нацистських окупантів в березні 1944 року.   
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Перша зупинка - ЗОШ № 2 (по вулиці Князів Коріатовичів, 2). У 

роки нацистської окупації у Кам'янці-Подільському діяла комсомольсько-

молодіжна організація, штаб її розміщувався в школі, яку називали торговою. 

Учні старших класів, щоб уникнути німецької каторги, змушені були 

прикриватися навчанням у цьому закладі. Нацисти і гадки не мали, що її учні 

стануть на шлях боротьби. Та штаб організації фактично виник у стінах 

школи у вересні 1941 р. її очолив В.І. Поворін і Д.Г. Мозолевський. 

Учень адміністративно-торгівельної школи Поворін Вілен Ігорович 

1926 року народження, росіянин. У 1936 році переїхав з матір’ю Ганною 

Петрівною та  братом Олегом з Орла до Кам’янця-Подільського. В школі він 

виділявся міцною волею, ясною думкою, рідкісною скромністю. Зібраний 

строгий, небагатослівний, любив порядок і  дисципліну, різкий у судженнях.  

вчителі з інтересом спостерігали, як зростає і міцніє в  ньому воля, це саме та 

якість, яка дала йому  силу перенести важкі допити.  

 Захоплення радіосправою дало змогу хлопцю полагодити 

радіоприймач. І однієї ночі він почув слова: “Говорить Москва”. Хвиля 

радості захлинула хлопця і вже наступного ранку він розповів друзям про 

Червому армію. 

 Навколо В.І.Поворіна згуртувались учні торгівельної школи та 

студенти вчительського інституту: Дмитро Мозолевський, Казик 

Носальський, Юрій Нестеровський, Микола Приян, Іван Воронько із с.Сокіл, 

Микола Демчук із с.Пудлівці, Леонід Лірник із  с.Левада Чемеровецького 

району. 

  Підпільники дали клятву: “Вступаючи в підпільну комсомольську 

організацію, я урочисто клянусь до останнього подиху боротись з 

фашистами. Смерть за смерть! Кров за кров!” З перших днів своєї 

діяльності група широко розгорнула агітаційну роботу серед населення міста 

і району. 
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Фото 1 

Патріоти змонтували радіоприймач, слухали Москву, писали і 

розповсюджували листівки, здійснили кілька диверсій, в день 1 травня 1942 

р. на будинку театру вивісили червоний прапор. 

Але 13 червня 1942 р. підпільники були заарештовані і після страшних 

катувань розстріляні. Посмертно багатьох членів цієї групи було 

нагороджено орденом  «За мужність». 

Серед усіх юних патріотів залишився живий лише Микола Демчук про 

це він згадує : “Коли заарештували  Вілена Поворіна на другий день мало 

хто пішов в школу. Мене батьки відправили в  село до бабки. Таким чином я 

уник арешту” . 

 Місцем розстрілу для підпільників стало місце, де нині знаходиться 

собор Олександра Невського. У 60-х рр., коли стали розширювати вулицю 

Чкалова (нині Князів Коріатовичів), трьох патріотів було перезахоронено в 

братській могилі (зараз територія мікрорайону Жовтневий). 

 Лише 5 березня 1971 року Указом Президії ВР Української РСР 

медаллю “За відвагу” були нагороджені 29 підпільників. Тільки один з них – 

Демчук Микола Олександрович одержав нагороду власноручно, усі інші – 

посмертно. 

 В Кам’янці-Подільському ім’ям керівника групи названо провулок. А в 

місцевій ЗОШ №2 І-ІІ ступенів ім.Т.Г.Шевченка обладнано кабінет, де 

міститься фотоілюстрації  В.Поворіна, О.Павлюка, 

Д.Мозолевського та ін. Вміщено також копії листівок, які 

випускали юні підпільники.  

Друга зупинка – Сквер танкістів, що колись мав назву 

Сквер Молодіжний у центрі якого на високому постаменті 

стоїть пам'ятник - красень Т-34 (фото 1) із уральської сталі. 

переданий місту командуванням 4-танкової армії. 

 На бокових стінах постаменту встановлено дві меморіальні 

дошки. Одна з них нагадує про те, що 26 березня 1944 року війська генерал-
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Фото 2 

лейтенанта Д.Д. Лелюшенка звільнили місто. Друга -  виписка з наказу про 

присвоєння військовим частинам звання Кам'янець-Подільських. Пам'ятник 

відкрито 9 травня 1947 року, а збудовано його за проектом інженера-майора 

Пінкіна.У спорудженні постаменту брали участь місцеві каменотеси: 

зокрема, гвардійський значок, серп і молот написи на камені виконав 

Владислав Марчевський, відомий, ще як кам'янецький довгожитель – помер у 

січні 1990 року на 105-му році життя.   

 Поруч могила Невідомого Солдата. Викладена вона із тесаних 

відшліфованих гранітних плит. У центрі латунна п'ятигранна зірка, а під нею 

напис: “Ім'я твоє невідоме, подвиг твій безсмертний”. На ній у рік 30- річчя 

визволення міста був запалений Вічний вогонь Слави.  

 Уральський добровольчий танковий корпус сформувався взимку 1943 

року з ініціативи трудящих Свердловської, Челябинської та Пермської 

областей схваленої Центральним комітетом партії. У боях за оволодівання 

містом Орел корпусу було присвоєно найменування ”гвардійський”. 

Тут також у 2004 році відкрито меморіальний комплекс пам'яті 

загиблил кам'янчанам у Другій світовій війні. Де на гранітних плитах 

викарбувано прізвища тих хто загинув на фронті.  

А сьогодні тут вклоняються могилі невідомого солдата, останки якого 

в день відзначення 30-річчя визволення міста перевезли з русько-

фільварецького цвинтаря і поховали в сквері Танкістів. 

Біля цього пам'ятника завжди людно. Сюди приходять ветерани 

зустрітись з молоддю, інколи завітає старенька сива матір, дружини загиблих 

постоять у задумі, та покладуть до підніжжя пам'ятника живі квіти. 

Третя  зупинка - сквер Васильєва.  Від 

музичної школи переходимо через дорогу по вулиці 

Шевченка  і потрапляємо у сквер ім. Васильєва, де 

знаходиться меморіал полеглим захисникам і 
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Фото 3 

визволителям міста в часи Великої Вітчизняної війни. Є тут і могила генерал-

майора інтендантської служби Сергія Васильєва  (фото 2), який загинув 24 

квітня 1944 року. 

В честь С.Васильєва на мікрорайоні «Жовтневий» названо одну із 

вулиць. 

Четверта зупинка - НВК №8. 

Далі потрібно перейти дорогу на розі вулиць Шевченка і князів 

Коріатовичів, і  зупиняємось біля НВК №8, де на меморіальній дошці 

вказується, що тут з 28 березня по 2 квітня 1944 р. знаходився штаб оборони 

міста. 

 Командування гарнізоном використовувало всі можливості для 

організації оборони міста. Воно поповнювало особовий склад ополченцями з 

числа жителів Кам'янця і його околиць, організовувало ремонт танків на 

місцевих підприємствах, використовувало трофейну зброю і боєзапаси. Штаб 

10-го гвардійського Уральського корпусу забезпечував оборону західних і 

південних рубежів Старого міста, фортеці, та передмість: руських і 

польських фільварків, Підзамча тощо. На цих напрямах всі атаки 

гітлерівських військ були успішно відбиті.  

П’ята зупинка – Могила М.С. Смирнова. 

Через дорогу від НВК №8  на території храму Олександра Невського є 

могила в якій поховали командира 29 гвардійської мотострілецької бригади 

М.С. Смирнова (фото 3). 

 

    Командир 29-ї мотострілецької бригади полковник 

Смирнов був умілим офіцером, грамотним тактиком. 

Його талант проявився при форсуванні річок Орс, 

Нугр у липні 1943 року. В жорстоких боях за великі 

населені пункти Воскресенське, Злинь, станцію 
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Шахово, села Артюхи і Турищево комбриг показав високу мужність і 

відвагу.  

У складі кінно-механізованої групи восени 1943 року бригада, завдяки 

добре організованій розвідці й вмілому управлінню боєм оволоділа містом 

Унеча. На ознаменування одержаної перемоги бригаді присвоєно почесне 

найменування "Унечська", понад двісті солдатів і офіцерів нагороджено 

орденами й медалями. 

Весною сорок четвертого бригада успішно діяла під час Проскурівсько-

Чернівецької наступальної операції. Оволодівши Волочиськом, 

Фридріхівкою й Гусятином, бригада вийшла на підступи до Кам'янця-

Подільського. Полковник Смирнов вимагав діяти стрімко, рішуче. 

На двадцяту годину танки із запаленими фарами і десантом з боєм 

увірвались у північно-західне передмістя Кам'янця-Подільського. Але опір 

ворога зростав. Через дві години в батальйон прибув комбриг, організував 

взаємодію між танкістами, артилеристами і мотострільцями. Після 12-

хвилинного артнальоту по зайнятому фашистами берегу Смотрича штурмом 

оволоділи Турецьким мостом і почали стрімке просування до центру міста. 

Резерви, що підоспіли, закріпили успіх. 

29 березня в місті склалася особливо напружена обстановка. Та, 

незважаючи на багаторазову перевагу гітлерівців, їм так і не вдалось 

захопити шосейну дорогу і прорватись у жодному пункті, які утримували 

наші частини. Гітлерівці билися несамовито, і все ж змушені були відходити. 

Цього бойового дня Михайло Семенович Смирнов займався 

звичайними справами бригади. Та осколок авіабомби обірвав життя цієї 

чудової людини. Втрата командира одізвалась великим болем у серцях 

уральців-добровольців. Воїни поклялись помститись за його смерть. 

Тоді, в хвилини затишшя, копали могили прямо на місці бою. Так, були 

поховані в братській могилі на Вірменському бастіоні (Старе місто) четверо 

бійців з 63-ої танкової бригади: Д.А. Руднев, С.І. Вознюк, О. Я. Бородін, А. 
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Фото 4 

П. Кузнецов. Уродженці Челябінської області полягли в бою 30 березня, 

захищаючи древнє подільське місто. Вічним сном сплять на території Старої 

фортеці двоє з 49 механізованої бригади М.М. Криловський та В.І. Ноженко - 

перший з Красноярського краю, другий - з Ростовської області. 

Та найбільше загинуло уральців на околицях міста. Всі вони поховані в 

братських могилах на русько-фільварецькому та польсько-фільварецькому 

цвинтарях. У них лежать по 100 і більше чоловік. 

Шоста зупинка - Старе місто. Вулиця Троїцька, 2 (фото 4). 

Далі переходимо на територію Старого Міста і 

зупиняємось біля будинку по вулиці Троїцькій, 2. 

Розташований в центрі Старого міста, в західній частині 

Троїцької площі. Споруджений в другій половині ХІХ 

ст., як адміністративний будинок, двоповерховий, 

кам'яний. 

З 26 березня по 2 квітня 1944 р. в ньому 

знаходився штаб 10-го гвардійського Уральського 

танкового корпусу, яким командував генерал-лейтенант 

танкових військ Є.О.Бєлов. Начальник штабу корпусу 

був полковник А.Б.Лозовський, начальником політвідділу - полковник 

Ф.Захаренко. Місто було визволено від нацистських окупантів 26 березня 

1944 р., однак до 2 квітня тривала його оборона від ворожого угрупування, 

яке в результаті Чернівецько-Проскурівської операції було оточено і 

намагались повернути собі Кам'янець-Подільський. Під час визволення і 

оборони міста до складу корпусу входили 3 гвардійські танкові бригади (61-а 

Свердловська, 62-а Пермська, 63-я Челябінська), 29-та гвардійська Унечська 

мотострілкова бригада і декілька частин підсилення - окремі танкові, 

артилерійські і мінометні полки. 

З 28 березня по 2 квітня 1944 р. під час облоги міста командир 10 

танкового корпусу одночасно був начальником гарнізону міста. Йому була 
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підпорядковані також частина сил 6-го гвардійського механізованого 

корпусу, який брав участь у визволенні Кам'янця-Подільського, 49-та 

механізована бригада, один батальйон 16-ї гвардійської механізованої 

бригади, танкові і артилерійські частини підсилення.  

У 1975 році на східному фасаді будинку, що виходить на Троїцьку 

площу, встановлена меморіальна дошка, виготовлена з білого мармуру, 

розміром 0,6 х 0,8 м, з прикріпленим до неї бронзовим барельєфом 

гвардійського знака і присвятним написом.  

Нині у цьому будинку знаходиться бібліотека Кам'янець-Подільського 

району. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

10 

 

 

Висновки та рекомендації 

 

Як видно із представленого матеріалу, успіх проведення екскурсії 

залежить від багатьох факторів. Для того, щоб член екскурсійної групи 

проникся доцільністю і необхідністю даної екскурсії, попередньо 

екскурсовод проводить коротку вступну бесіду. Можна перед її проведенням 

групі або окремій особі поставити конкретне завдання. Заключна частина 

екскурсії завершується бесідою, в якій з’ясовуються   враження групи від 

тільки що побаченого і почутого. Даються рекомендації для поглиблення  

одержаних знань 

Під час проходження екскурсії діти знайомляться з новими словами, 

термінами, тому після її закінчення екскурсовод повинен запитати дітей, які 

нові слова вони запам’ятали, нові терміни, що їм незрозумілі? Якщо група 

складається з учнів одного класу слід порекомендувати дома написати  твір, 

або намалювати малюнок «Що я побачив під час екскурсії». Потім 

організувати виставку творів чи малюнків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

11 

 

 

Перелік  використаних джерел та  рекомендованої 

літератури 
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